

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ НА ДИССЕРТАЦИЮ
КОНОВАЛОВОЙ КСЕНИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ
«ПАРАГВАЙ ПОСЛЕ ДИКТАТУРЫ АЛЬФРЕДО СТРЕССНЕРА В СИСТЕМЕ
МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ: 1989-2018 ГГ.»

на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Диссертация К.А.Коноваловой посвящена актуальной, но практически неизученной теме – роли и месту Парагвая в системе международных отношений в 1989-2018 гг., то есть от краха диктатуры А.Стресснера до практически наших дней. Парагвай и его внешняя политика – пример того, как малые страны могут оказываться весьма значимы в глобальной и региональной системах международных отношений. Отдельно хотелось бы отметить значимость данной страны в контексте «возвращения» России в Латинскую Америку – взаимоотношения наших стран развиваются без опоры и на инерцию советского влияния в Латинской Америке, и на тенденции латиноамериканского «левого поворота», что побуждает расширить представления о прагматических мотивах и возможностях присутствия России на континенте. Наконец, сочетание правого идеологического «ядра» и при этом адаптивности проекта «Колорадо» в Парагвае нашло продолжение и во внешнеполитической повестке президентов от этой партии, делая страну важным кейсом с точки зрения вариативности лево-правых колебаний в Латинской Америке.

Диссертация основана на широком круге источников, многие из которых впервые введены в научный оборот. Методологической базой исследования являются проблемно-хронологический принцип, системный подход и многоуровневый анализ. Специфика взаимодействия изучаемой страны с другими акторами – элементами системы - на каждом уровне меняется с ходом исторического времени, условными «отрезками» которого служат этапы политической динамики в самом Парагвае, а также смены мегатенденций в международном окружении страны. Задействован также набор стандартных исторических методов, таких как ретроспективный, историко-описательный, историко-сравнительный с синхронными и диахронными сравнениями.

Автор последовательно анализирует содержание внешнеполитической деятельности Парагвая в 1989-2018 гг., объясняя эволюцию внешних связей страны, влияние внутриполитических процессов и внешнеполитических обстоятельств на эту эволюцию. Исследовано региональное измерение внешней политики пост-стресснеровского Парагвая,

изучены роль Парагвая в межамериканской системе и его отношения с США, глобальное измерение международного присутствия Парагвая и его отношения с Евросоюзом, странами АТР, Российской Федерацией, государствами Ближнего Востока. Дана характеристика как общей модели внешней политики Парагвая, так и особенностей взаимодействия страны с ближайшими соседями, латиноамериканским регионом и странами Западного полушария в целом, пояснены мотивы и степень эволюции парагвайской внешней политики с рядом государств мира. Диссертант подробно исследовала взаимосвязь внутреннего развития Парагвая в период демократического транзита с эволюцией внешней политики страны, показала различия и преемственность во внешнеполитическом курсе нескольких администраций. Как в каждой главе, так и в заключении сделан ряд содержательных и аргументированных выводов, с которыми сложно не согласиться.

Диссертация Коноваловой Ксении Александровны «Парагвай после диктатуры Альфредо Стресснера в системе международных отношений: 1989-2018 гг.» представляется законченным и самостоятельным историческим исследованием. Она безусловно расширяет мировую историографию, посвященную истории международных отношений Парагвая и стран Южного конуса Латинской Америки в целом. Основные положения диссертации были изложены в нескольких научных публикациях (общим числом более 10, включая журналы из списка ВАК, международных наукометрических баз (в том числе на иностранных языках) и выступлениях на международных конференциях. Автор разрабатывала отдельные сюжеты, связанные с внешней политикой Парагвая в XXI веке, в составе исследовательского коллектива проекта РФФИ 19-014-00042 А «Место Латинской Америки в новом миропорядке: перспективы и вызовы» (2019-2021 гг.). В основу диссертационного исследования также легли выводы, полученные в ходе работы автора по гранту РФФИ «Современный Парагвай в системе международных отношений» (2020-2022 гг., проект № 20-39-90002).

Результаты диссертационного исследования достоверны и обоснованы, положения, выносимые на защиту автором, хорошо аргументированы и в рамках предложенной методологии представляются вполне верными. Исследование в значительной мере дополняет существующие в российской и зарубежной историографии немногочисленные работы, посвященные комплексному анализу внешней политики Парагвая в период 1989-2018 гг., в научный оборот впервые введен обширный комплекс документов, посвященных различным аспектам международных отношений и внешней политики Парагвая, исследование предлагает оригинальный взгляд на проблему формирования и развития

внешней политики Парагвая в указанный период. Автор блестяще разобралась в историографии проблемы, при этом проявила готовность к аргументированному спору с мнением ряда коллег и к использованию тех тезисов их работ, достоверность которых не вызывает сомнений, при этом эти тезисы были творчески развиты на страницах диссертационного исследования.

Не вызывает сомнений новизна исследования, которое оказывается первым комплексным трудом, учитывающим региональное, полушарное (межамериканское), глобальное измерения международного курса Парагвая в период между 1989 и 2018 гг. и постоянные взаимосвязи между тремя указанными уровнями, что предполагает использование системного подхода и многоуровневого анализа. В диссертации впервые прослежено взаимовлияние внутренней динамики и поворотов в международном курсе страны, с учетом наличия круга вопросов, которые носят трансграничный характер и/или размывают грани между задачами внутренней и внешней политики. Целый ряд сюжетов исследования мало или вовсе не изучались в науке, не только в российской, но и в мировой.

Отдельно необходимо отметить высокую мотивированность Коноваловой К.А. в период обучения в аспирантуре и подготовки диссертации, аккуратность и прилежность в сборе материалов и работе над текстом исследования, высочайшую степень самостоятельности в аргументации, но в то же время готовность воспринимать альтернативные точки зрения, адаптируя и корректируя первоначальные подходы.

Диссертация Коноваловой Ксении Александровны полностью отвечает требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, и может быть рекомендована к защите по специальности 5.6.7 – История международных отношений и внешней политики.

Профессор кафедры теории и истории
международных отношений
Санкт-Петербургского государственного университета
д.и.н., проф. РАН



/Хейфец В.Л./

14. 02. 2022г.

